

# El Liberal

## Arriacense

AÑO I Guadalajara 17 de noviembre de 1914 NUM. 41

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.  
Al trimestre..... 1 »  
Al año..... 4 »

— Número suelto, DIEZ céntimos —  
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

SE PUBLICA LOS MARTES

Redacción y Administración: Mayor alta, 45



### UN RECUERDO

Aproximase la fecha en que el Ayuntamiento de Guadalajara ha de discutir su presupuesto. De sobra conocemos las dificultades con que tropiezan en su labor económica los concejales de nuestro Municipio. Han de moverse forzosamente dentro de un marco estrechísimo, y se ven en la precisión de aquilatar el céntimo, pues no es posible hacer milagros con unos ingresos tan pequeños. En una ocasión dijo en el Ayuntamiento el Sr. Fluiter, que tenemos las necesidades de una capital y los ingresos de un pueblo. No es de extrañar, por consiguiente, que nuestro Ayuntamiento, en el cual hay hombres de iniciativas y amigos del progreso de la ciudad, se desespere en presencia de cifras harto mezquinas, que no permiten transformar en realidades tangibles ciertas reformas, condenadas a no pasar de la categoría de proyectos.

De todo esto nos hacemos perfecto cargo; no aspiramos, por consiguiente, a que la súplica que vamos a hacer al Ayuntamiento sea satisfecha inmediatamente; si queremos que los concejales la tengan en cuenta y procuren atenderla, si fuese posible.

El verano pasado, durante las vacaciones escolares, publicamos en este mismo sitio un artículo, cuya finalidad era excitar al Ayuntamiento de Guadalajara para que, en la próxima cénicula, unos cuantos niños y niñas de las escuelas pudieran marchar a algún Sanatorio de la costa cantábrica a reparar su salud quebrantada, y a buscar entre las brisas del mar un poco de vigor y de alegría para sus espíritus enfermizos.

Es pequeño el sacrificio que se ha de imponer nuestro Ayuntamiento; seguramente, además, no faltarían personas pudientes y caritativas que contribuyeran con sus donativos a hacer más llevadera para nuestro Concejo la carga que supone el sostenimiento de la Colonia escolar.

Sería un rasgo del Municipio que merecería el aplauso entusiasta de todos los que comulgamos en la creencia de que la verdadera ciudadanía no puede encarnar en cuerpillos esclenques y desmedrados. La más importante de todas las labores pedagógicas es la que estriba en devolver la salud a un niño enfermo: al robustecer sus músculos, al proporcionar hierro a su sangre y fósforo a su cerebro, se fortalece su espíritu y se aguza su inteligencia.

Nosotros hemos tenido ocasión de presenciar, en Madrid, la salida para el Sanatorio de Pedrosa, de una colonia escolar. Es un espectáculo de recuerdo imborrable: mejor que describirlo es presenciarlo.

La alegría de los pequeños, la satisfacción pintada en la cara de los padres, las despedidas, que lejos de ser tristes, rebosan contento y esperanzas risueñas, las vocerías de los niños aclamando a los Concejales y al Alcalde, que tanto bien les proporcionan, son detalles que no conmovieron a los superhombres de espíritu fuerte, pero a los que ponemos el corazón por encima del cerebro, nos emocionan hondamente.

Si el Ayuntamiento de Guadalajara realizara tan hermosa labor, esas bendiciones, esos aplausos, esas vivas recaerían sobre él. Pruebas innegables ha dado nuestro Concejo de preocuparse atentamente de la infancia: complete su obra meritoria accediendo a lo que proponemos.

Y de él podrían decir el día de mañana sus propios enemigos: «Fue un Ayuntamiento que cometió estos o aquellos pecados; pero amó mucho a los niños, y esa virtud borró todas sus faltas.»

### Recortes políticos

El Sr. Ossorio y Gallardo, en un momento de buen humor, quiso aprovecharse de las circunstancias para conseguir un voto de censura contra el Gobierno y contra los jefes de las minorías parlamentarias. Muy atrevidillo creíamos que era el Sr. Ossorio, pero no tanto.

Su fracaso fué tan grande como merecido. Y la proposición de los mauristas solo sirvió para poner de manifiesto una cosa: que el odio que Ossorio tiene a Sánchez Guerra solo es comparable a otro odio.

Al que Sánchez Guerra siente por el diputado por Caspe.

La actitud de los mauristas, por lo demás, no podía ser más patriótica. Suscitó dificultades al Gobierno y al Parlamento en circunstancias como las actuales, nos parece admirable y digna de aplauso. Una cosa es la política, nobles amigos, y otra la situación de la patria, que en estos momentos requiere exquisitos cuidados y un altruismo grande por parte de los españoles, sin distinción de clases ni de partidos.

Y sobre todo, nadie ha coartado la libertad de los representantes del país para que, en pleno salón de sesiones, discutan los presupuestos.

Esto lo comprendían perfectamente Ossorio y los suyos, pero ¡le tienen tantas ganas al pobre Dato!

Y no crean ustedes que es por nada malo. El motivo de la enemiga maurista es porque los amigos de don Antonio creían que, sin el beneplácito del Magnífico, no duraría el Gobierno ni un mes.

Y como a pesar de todo, el Gobierno y los españoles seguimos viviendo, están los mauristas nerviosísimos y deseando dar guerra.

Un poco de calma, queridos *boy-scouts*, que tiempo habrá para pelear. Y ¡a ver si no vuelven ustedes a hacer el ridículo!

Gracias a que el Sr. Delgado Barreto nos mitigó el disgusto.

El hombre, creyéndose personaje de importancia, se levantó a explicar su voto, como si a alguien le preocupara el voto del Sr. Delgado Barreto. De los veinte millones de españoles, 19.999.999 nos hubiéramos acostado tan tranquilos, aunque hubiésemos ignorado la causa de que el señor

Delgado Barreto votase a favor o en contra de la proposición maurista.

A nuestro juicio, el Sr. Delgado Barreto debió votar que sí y que no, al mismo tiempo. Para quedar bien con los que le hicieron diputado (los datistas), y para no ponerse a mal con los que hoy le inciensan (los mauristas).

Hay que ser consecuentes, señor Taf, hay que ser consecuentes.

### Almibar y coscorrónes

En la iglesia de las Cortes, Dato hace de sacristán, y cuando ve que los *fielos* arriscadillos están, dice, sonando el llavero: «¡Ojo! ¡Que se va a cerrar!»

\*\*\*

Ahora que en el Municipio van a hablar de presupuestos, propongo a los concejales un magnífico proyecto, con el cual nos dejarían a todos tan satisfechos, y no habría ni un vecino que quedara descontento.

En primer lugar, debía nuestro ilustre Ayuntamiento pagarnos a los vecinos, todos los días primeros, el alquiler de la casa, y para favorecernos del todo, darnos la luz gratis, y de los tenderos lograr que nos regalaran a los vecinos los géneros.

¿Que lo que yo les propongo es llegar al falansterio?

claro que sí, y si no lo hacen no quedará satisfecho el vecindario, y habrá más de cuatro descontentos que a los ediles motejen de ineptos y chanchulleros. Aunque luego, si les llaman a que aclaren sus conceptos, se quedarán en su casa, tan tranquilos. Cascajero y Valle no tacharán al poeta de embustero.

\*\*\*

Con esto de la guerra, el periodismo rinde un culto tan grande al galicismo, que parece que ya de nuestro idioma no nos queda ni un punto ni una coma. Con tanta y tanta nota diplomática, en las cuales se injuria a la Gramática, y ese horrible montón de telegramas, nidal inagotable de camamas, traducidos en un mal castellano, ridículo, ramplón y chabacano, muy pronto olvidaremos, por bergantes, el habla cristalina de Cervantes. Y en el actual conflicto anglo-francés-ruso-belga-germano-japonés, tendríamos muchos pares de bemoles que, por menos, los pobres españoles, llegaríamos de Europa a ser los parias, no porque nos quitaran las Canarias, sino porque, en la hora del descañaje, perderíamos a tontas el lenguaje.

CLARINETE.

### Lo del momento

La guerra, que nos trae la ruina económica, está dando al traste con los escasos rasgos que de carácter español nos iban quedando.

Teniendo cosas propias, les dió a unos cuantos dictadores de la inteligencia y del gusto, por denigrarlas y ensalzar las extrañas; y lo que fué degeneración estafalaria de unos neurasténicos, tomó estado y nos dedicamos a la imitación entusiasta de lo de *allende el Pirineo*.

Se comenzó por la moda y la literatura y se ha concluido por todo.

Excepto algún que otro día de toros, en el que hacen su bella aparición las castizas mantillas, sirviendo de marco de en-

cajes primorosos a trigueñas caras que hacen arrancar exclamaciones de admiración, la mujer española no parece española; sus faldas, sus abrigos, sus sombreros, el abuso del agua oxigenada, los toques de carmín y carboncillo, les dan exótico aspecto; y al verlas pasar parece que estamos en tierra francesa, paseando por Montmartre, el Bosque o las avenidas parisinas.

Claro es que para conseguir ese «parecido» ha sido preciso que pechos y caderas de la raza madre del mundo, sangre roja que asomando a las mejillas decía salud y fuego, y brillo de ojos que gritaban fogosidad y vida, vayan desapareciendo por obra y gracia de esos tratamientos que han prescrito modistos y coseteros, perfumistas y químicos y gracias a los cuales la mujer adquiere la *silueta*, crece la neurastenia, aumenta la tuberculosis y pueblanse los cementerios con los cuerpos exangües de tantas y tantas jovencitas que van cayendo sacrificadas en el altar de la moda extraña.

¿Y qué decir de la literatura y del arte en general? Que tiene que llevar el *patent Paris*, como si los inmensos tesoros de arte y de inspiración que salieron de España para inundar el mundo y decirle «anda y recrea tu espíritu», se hubieran agotado.

Pero esto era poco y fué preciso que viniera la guerra para dar golpe de muerte a lo escaso que nos quedaba.

Teníamos para alegrarnos la vida y hacernos pensar que aún éramos españoles, los toros y nuestra música alegre y reidora, en esos pasodobles garbosos y animados; bizarra y bravía en las jotas varoniles; sentimental y dulce en los cantos montañeses; firme, resuelta y creadora en las *labradoras* castellanas; soñadora, pasional, fiera y noble en las canciones andaluzas; teníamos nuestros bailes, sencillos, cortesanos, serios y galantes en el norte y en el centro; voluptuosos como una oleada de fuego en las tierras del sol; teníamos ese *chottis* y esa *polca* madrileña que están pidiendo un Goya que con su pincel divino nos trasladase al lienzo, junto a sus majas y chisperos; y esto se nos va también.

Se nos va, sí, porque la guerra ha echado para acá una serie inacabable de bailarines; y ahora en los hoteles de nombre, en los cafés y salones, ya no escuchamos el sonar alegre de los palillos, ni el repicar de los tacones contra el tablado, ni recrean nuestra vista los colorines del pañolón de Manila y la policromía de las faldas gitanas; ahora nos hemos dedicado al cultivo del tango argentino, y es el delirio, el frenesí del tango el que nos invade.

Farrucas, malagueñas, sevillanas, jaleo, jotas, sardanas y aurreko, bailes nobles de una raza grande, ¡atrás! dejad paso a S. M. el tango argentino, que es el baile de moda, nacido allá en los tugrios criollos, donde se renne el hampa viejosa y degenerada de los muelles y de las playas. Lo impusieron unos cuantos extravagantes, acaso los mismos a quienes otro día se les ocurrirá decir que es la «última» el tatuarnos los brazos y el pecho, llevar ajorcas en la nariz y ceñirnos con faja roja por entre la que asome un puñal pampero.

Terminada la temporada, los astros coletudos están lanzando a la publicidad las estadísticas de sus corridas y éxitos.

Yo no sé si «cuquiera tiempo pasado fué mejor», pero sí sé que estos *fenómenos* y *fenomenillos* actuales, si tuvieran que entenderse con toros y no con cuatrefios, quedarían peor que el «Juyé». ¡Vamos hombre, que a cualquier cosa llaman toros, los que en cuanto sale uno adelantado dicen a esos alanceadores que se visten de piqueros: «Déjalo que prenda y romane». A quienes había que prender y meter en la cárcel y cortarles la coleta, era a esa colección de bailarinas taurómacas, que están acabando con lo que de viril y bizarra tenía la fiesta.

¡Pero qué malos sois todos! (Con permiso de Pepito Monarca).

¿Conocéis la odisea de «La vida breve» del maestro Falla? Pues es el retrato de nuestros empresarios teatrales. Premiada en público certamen por la Academia de San Fernando el 1906, se la cerraron las puertas de todos los teatros, hasta que Falla, aburrido, fuese a París, y aquí siguió el estreno de *urrincherías* a porrillo de todos esos asesinos de la música y de la literatura, entre los que tengo el honor de contarme.

Un día se estrenó con clamoroso éxito «La vida breve», en París; en París ¿eh? la tierra inhospitalaria para el arte no francés, y por fin, después de este espaldarazo, de esta consagración, se estrena en Madrid.

Es lo que me decía un empresario de bastantes arrobas y no menos pasta metálica: empresario del *haiga* silencio y *avisai a Concepción* (textual): «Yo pa esto de las obras soy un sereno y.... mucha pupila, mi amigo» (y el condenado era bizzo). Excuso decir que me volví con el librito por donde vine.

Francisco RAMOS CADENAS.

### Labor parlamentaria

Decía hace tiempo nuestro muy querido amigo y colaborador el ilustrado escritor D. Baldomero Argente, honrando las columnas de EL LIBERAL ARRIACENSE, con un admirable artículo de su castiza pluma, titulado «La evolución política», que en la actualidad aparecía un fenómeno nuevo; este fenómeno nuevo consiste en que se ha transformado fundamentalmente la dinámica política española.

Y los hechos posteriores a esta predicción; el resultado de la labor parlamentaria de estos días, viene a dar la razón a las afirmaciones de nuestro colaborador y amigo. Escrito el artículo que referimos a raíz de la funesta intervención de Maura en la política española, y precisamente en los momentos en que el país perdiera mentalidad tan grande como la del malogrado Canalejas, preconizaba el ilustrado autor de aquel artículo que la política habría de derivar en un sentido ampliamente liberal, por exigirlo así en primer lugar las ansias, los anhelos del país, ávido de procedimientos liberales, y en segundo lugar por estar al frente del partido liberal un hombre de extraordinario espíritu práctico, de tan clarísima percepción de la realidad como lo es nuestro ilustre jefe el Sr. Conde de Romanones.

Varios hechos de extraordinaria importancia para el país, acaecidos durante las actuales Cortes, por iniciativa de los liberales, y llevados a la práctica por su mediación, hemos de señalar como demostración de nuestro aserto.

En primer lugar no nos hemos de esforzar en poner de manifiesto (pues bien a la vista está), la *decisión* que la minoría liberal imprimió en ambas cámaras, en el resultado definitivo de los problemas planteados, inclinados siempre en el sentido que la doctrina liberal aconseja. Y si este solo hecho realizado en plena oposición no fuera bastante a llenarnos de legítimo orgullo, por la aceptación que nuestras ideas tienen, sería el haber implantado nuevas corrientes en el régimen parlamentario del Congreso, cual es la labor preparatoria que las minorías vienen realizando bajo la presidencia del Jefe del partido liberal, antes de discutir los artículos del presupuesto en el salón de sesiones, abreviando con esto las discusiones que antes se hacían interminables y facilitando con ello la gestión gubernamental. Este procedimiento modernísimo, acoplamiento de lo que acontece en otras cámaras, sin que por esto se vea restringido en lo más mínimo el derecho que cada Diputado tiene de discutir en el salón de sesiones, está dando excelentes resultados, y por ello nuestro ilustre jefe el señor Conde de Romanones, que con admirable tacto lleva el peso de las discusiones, está recibiendo numerosas felicitaciones.

**- El Marqués de Cortina -**

El diputado a Cortes por Brihuega, nuestro querido amigo y correligionario, planteó el día 3, en el Congreso, una cuestión interesantísima, con la competencia y el acierto con que el Sr. Gómez Acebo trata siempre los asuntos de índole económica.

El «affidavit» ha sido objeto en varias ocasiones de amplios debates en las Cámaras. En estos momentos, por la situación del mercado internacional, la cuestión del «affidavit» adquiere mayor relieve, pues de que se resuelva en uno o en otro sentido depende en gran parte la permanencia de algunos capitales en el territorio español.

A este fin iba encaminada la interpelación del diputado por Brihuega.

Al pedir la anulación del R. D. de 7 de agosto del año actual, el Sr. Marqués de Cortina fundamentaba su petición en que, gracias a la disposición del ministro de Hacienda, han resultado favorecidos especuladores y arbitrajistas, sin beneficio para el Estado español ni para los tenedores de Deuda.

La falta de espacio nos impide reproducir todos los argumentos empleados por el Sr. Gómez Acebo para convencer de su error al Gobierno. De sobra conocida es la vastísima cultura en cuestiones financieras de nuestro ilustre amigo. Solo diremos que su discurso mereció la aprobación del partido liberal, en cuyo nombre hablaba el Marqués de Cortina y que recibió muchas felicitaciones, tan entusiastas como merecidas.

El debate promovido en el Congreso por nuestro amigo el Sr. Marqués de Cortina, con motivo del affidavit, ha puesto de relieve, como en otro lugar señalamos, sus grandes dotes de financiero, interpretando con admirable realidad el sentir de la política liberal en la Hacienda pública.

El ilustre exministro liberal señor Ruiz Jiménez, en la alta cámara hubo de realizar, con aplauso de la mayoría, una labor acertadísima encaminada a discutir los sustitutivos al impuesto de consumos, obra del malogrado Canalejas, escuchando del propio señor Bugallal frases de respeto para el proyecto, hasta el punto de hacer suyo el plan del exministro liberal Sr. Navarroreverter.

Y por último; una de las cuestiones más debatidas, la supresión de todo gasto o aumento en los presupuestos generales que no tuviera el carácter de reproductivo, la economía *impuesta por los liberales*, en vista de las circunstancias tan críticas por que atraviesa España, y en prevención de ulteriores acontecimientos, ha puesto de manifiesto la nota de prudencia, de mesurado y correcto proceder económico, que hoy por hoy es necesaria para los intereses generales. Más que la labor política o parlamentaria, pudiéramos con razón llamar a estas sesiones *labor patriótica de los liberales*.

Mariano PASTOR.

**Lo del contingente provincial - - -**

El acuerdo tomado por la Diputación provincial, acerca del arriendo del contingente, sigue siendo objeto de comentarios. Nosotros, por nuestra parte, nos abstenemos de hacerlos, hasta tanto que conozcamos detalladamente el pliego de condiciones.

Únicamente insistiremos en que, según nuestros informes, el arriendo no irrogará perjuicio ninguno a los Ayuntamientos que siempre han cumplido fielmente sus obligaciones con la Diputación. Y aun los morosos encontrarán toda clase de facilidades para el pago de sus atrasos.

Hemos de hacer constar nuestra extrañeza ante el proceder de algunos señores que, ocupando cargos que les han permitido oponerse al acuerdo de la Diputación, no acudieron a la sesión en que se tomó aquel acuerdo, sin perjuicio de censurarlo después acremente. El arriendo del contingente fué acordado a propuesta de la Comisión provincial, y por el voto unánime de la Corporación.

Derecho indiscutible tiene todo el mundo a aplaudir o a censurar el acuerdo, pero los que, pensando en contra de él, tuvieron medios para oponerse, estaban en el deber de hacerlo, a reserva de proseguir después su campaña contraria al arriendo, en la forma que estimasen conveniente.

Por lo demás, el arriendo del contingente no es cosa nueva. Dos veces se ha intentado llevarlo a la práctica, y si no nos es infiel la memoria, una de ellas no se llegó a realizar por falta de postor.

**Junta provincial de Señoras para socorro a los repatriados**

Cuarta lista de las cantidades recibidas por las Señoras Presidentas de las Juntas locales de los pueblos de la provincia y otras personalidades, desde el 31 de octubre hasta la fecha.

	Pesetas
D.ª Jesusa Moreno, de Pelegrina	45 35
Balbina Luengo, de Alben-diego	8 00
Teresa Navalpote, de Algora	10 50
Nicolasa Caspueña, de Alovera	42 55
Evarista Herranz, de Rueda	17 65
Concepción Sanz, de Uceda	27 65
Señor Alcalde de Garbajosa	5 00
D.ª Leona Castillo, de Traid	10 00
Maria Barco, de Pastrana	10 00
Julia Tortuero, de Azuqueca	119 70
Luciana Zapatero, de Utande	18 10
Ursula Zagüe, de Labros	4 00
Josefa Sanz de Bris, de Jadrá-que	127 75
Suma	446 15
Importaban las anteriores relaciones	3403 75
Total	3849 90

Guadalajara 15 de Noviembre de 1914.  
—La Presidenta, Mercedes de Aldama de López Ochoa.



Anteayer domingo, volvió a actuar en el teatro principal la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Espada y Torcal.

Pusieron en escena, por la tarde, «El santo de la Isidra» y «La tragedia de Pierrot», que fueron muy discretamente representadas, sobre todo la obra de Asensio Más, Cadenas y Chapi.

Por la noche, el público se entregó a la sicalipsis, viendo representar muy aceptablemente el gracioso «si que también» atrevido vodevil «Las píldoras de Hércules».

La obra, dentro de sus atrevimientos, está muy bien hecha, y como su asunto nos veda dar a nuestros lectores una explicación detallada, desistimos de ello, toda vez que ya se anuncia como sicalíptica y los que asisten saben a qué atenerse. Ahí del cuento del pescador: «El que quiera picar, que pique...»

La compañía, que ha sido notablemente reformada, cosechó muchos aplausos, de los que participaron la tiple cantante Angeles Morais, artista de excelente escuela, Victoria Argota y los Sres. Espada, Povedano, Gallego, actor conienzudo de mucha gracia, a quien debido al género a que pertenece «Las píldoras», hay que perdonarle su poquito de morcilleo; Romeo y Guillot, que es un buen actor y sabe cantar.

Los coros y la orquesta cumplieron, y el público salió muy satisfecho de estas funciones.

**EL MAESTRO TIJERA.**

**Personal de primera enseñanza : - - - -**

**Nombramientos.**—En la Sección administrativa de 1.ª enseñanza se han recibido los siguientes, que corresponden al concurso de ingreso de interinos:  
D. Aquilino Colás para la Escuela de Morenilla; D. Antonio Baños para Bujalcayado; D. Joaquín Sanz para Mantiel; D. Antonio Soler para Majaclrayo; don Faustino A. Rodríguez para Veguillas; D. Alejo Ballesteros para Torrecuadrilla; D. Rufino Ruiz para Aragosa; D. Rafael Sanz para Villaescusa de Palositos;

D. José D. Agudo para Rivarredonda; D. Juan Sánchez para Rata; D. Victoria Niño para Pinilla; D. Dionisio López para Cincovillas; D. Julio Muñoz para Villanueva de Argecilla; D. Mariano Mochales para Torremocha del Campo; D. Julio M. Muñoz para Castilblanco; D. Agustín Grajera para Bujarrabal; D. Juan Mateo para Alborea; D. Anastasio Pascual para Palancares; D. Carlos Vicien para Valdeancheta; D. Miguel López para Horna; D. Marcelino Molero para Torrecilla del Ducado; D. Francisco Ponce para La Puerta; D. Julián V. Cerrillo para Villar de Cobeta; D. José San Martín para Estriégana; D. Cipriano Plaza para El Ordial; D. Pablo Herranz para Huertaherrando; D. Celestino Melguizo para Sotosos; D. Plácido Gómez para Casillas; D. Félix Martínez para La Miñosa; don Francisco González para San Andrés del Rey; D. José González para Valtablado del Río; D. Celso Casas para La Cabrera; D. Joaquín Morales para Clares; D. Fidel Novan para Turmiel; D. Martín Ricote para Congostrina; D. Blas Poyatos para Olmedillas; D. Luis Alonso para Irueste; D. Pedro Santos para La Huerce; y don Antonio Sendin para Ocentejo.

Por concurso de traslado se han hecho los siguientes:

D. José Muñoz para Valdesaz; D. Emilio Díaz para Castejón de Henares; don Federico Gil para Yélamos de Abajo; don Angel P. Jiménez para Pelegrina; doña Encarnación Paterna para Aragoncillo; D.ª Inés Alameda para Alaminos; doña Sara Freijó para Medranda; y D.ª Teófila Viejo para Espinosa de Henares.

D. Eduardo Parejo, maestro de Aldeanueva de Guadalajara, ha sido nombrado para Gáscones (Burgos); y el de Sayatón, D. Ensebio Barragán, para Buenasbodas (Toledo).

Han tomado posesión: D.ª María de la Torre, de la escuela nacional de Paredes; D.ª María Dolores Barbero de la de Loranca de Tajaña; D. Martín Ricote de la de Congostrina; D. Serapio F. González de la de Huertapelajo; D. Victoriano Cerrillo de la de Villar de Cobeta.

Han cesado: D. Diego Negrodo en Paredes; D.ª María A. Juberías en Setiles; D. Florentino del Rincón en Codes; don Martín Ricote en Valdeavellano; y doña Visitación San Román en Terraza.

**- LA FIESTA TAURINA DE ROMANONES - - - -**

El próximo domingo se celebrará en el pueblo de Romanones una gran fiesta taurina, precedida de una cacería, a la que asistirán: el Excmo. Señor Conde de Romanones, el Duque de Tovar, el diputado a Cortes don Manuel Brocas, los matadores de toros Vicente Pastor y Julián Saiz, y otras personas conocidas.

El día 22 se lidiarán en la plaza del pueblo, convenientemente arreglada, dos reses del Duque de Tovar, en cuya lidia tomarán parte los dos valientes matadores ya nombrados y la cuadrilla del segundo, compuesta de los banderilleros Nicolás Saiz (Saleri III), José Rodríguez (Pepillo) y Manuel Martínez (Salinero).

El festival es costado por el señor Conde de Romanones y por el diestro Saleri II, hijo del pueblo citado, dando con este acto una prueba patente del cariño que tiene a su patria chica.

Sabemos que son muchas las personas que, desde esta capital, se trasladarán a Romanones ese día, toda vez que las empresas de coches y automóviles piensan establecer servicios especiales.

**Ecós de sociedad**

Anteayer, día de San Eugenio, celebraron su santo los Sres. Laiglesia, Eugenio, Gómez de Rojas, Velasco y González Cobos. A todos enviamos nuestra felicitación.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, donde se ha instalado por razón de su destino, al joven médico militar querido amigo nuestro D. Bernardo Areces.

—El viernes último pasaron el día en esta población los señores de Ordax.  
—En uno de los días del mes próximo, y por el padre del novio, será pedida la mano de la bella Srta. Josefina Perruca, para nuestro querido amigo el joven e

ilustrado registrador de la Propiedad de Herrera del Duque (Badajoz) D. Aurelio Esteban Ruiz.

La boda se celebrará en Zaragoza, punto de residencia de la novia, el día 19 de marzo próximo.

—Ha fallecido en Vitoria la Srta. Pilar Alfaro, hermana de nuestro buen amigo el alumno de esta Academia don Jesús, a quien como a toda su familia enviamos nuestro pésame sincero.

—El jueves pasado, día de San Diego, celebró su santo la Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, ilustre y caritativa dama a quien tanto deben los pobres de Guadalajara.

Reciba nuestra cariñosa felicitación y que el cielo le conceda muchos años de vida.

—Pasado mañana, día de Santa Isabel, será el santo de las Srtas. de Sigüenza, Digos y Bartolomé, a quienes de veras felicitamos.

—Ha fijado su residencia en esta capital la distinguida familia del secretario de la Junta de Beneficencia nuestro particular amigo D. Alberto Belmonte. Sea bienvenida.

—Enviamos nuestro pésame sincero al distinguido escritor D. Rafael Abellán, por el fallecimiento de su primo el Conde de Casa Valencia, acaecido recientemente.

—El domingo último pasó el día en esta ciudad el coronel de Ingenieros y diputado a Cortes por Lúcar Sr. García San Miguel.

—El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar en esta a los Sres. de Lamparero, buenos amigos nuestros.

—Ha pasado varios días en Guadalajara el diputado provincial D. Luciano Más.

—El domingo anterior saludamos en esta al joven médico de Cogolludo don Jacinto Lafuente.

—Con su hijo el joven capitán de Ingenieros D. Fernando Recacho, ha llegado a esta población la respetable señora Viuda del General del mismo apellido, fallecido recientemente.

—La enfermedad que sufría la distinguida Srta. D.ª Leila Lorenzo Beneitez de Mariño, tuvo un fatal desenlace en la madrugada del viernes último. Los auxilios de la ciencia fueron insuficientes para vencer sus dolencias, y cristiana y resignadamente entregó su alma a Dios, rodeada de su esposo, hijos y deudos.

La finada era por sus bondades muy apreciada, y su muerte ha sido muy sentida en Guadalajara, donde contaba muchas simpatías.

El sepelio, que se verificó en la tarde de dicho día, estuvo concurridísimo.

Nosotros en tan doloroso trance damos nuestro pésame sincero y sentido al Sr. Mariño e hijos, deseándoles la suficiente resignación para sobrellevar pérdida tan irreparable.

—Continúan enfermos de gravedad las distinguidas señoras de Cubillo y Valenzuela, la Srta. Pilar Sanz y Sanz, y el Sr. D. Hilario Suárez.

Mucho nos complacerá ver iniciada en todos una franca y pronta mejoría.

—Con motivo de la enfermedad de su hermana política, ha llegado a esta capital procedente de la Corte D. Rafael Valenzuela.

—El día 12 del actual celebró su santo nuestro buen amigo el alumno de Ingenieros D. Eugenio Calderón y Montero-Ríos. Felicitades.

—En breve será pedida la mano de la bella Srta. Isabel Digos, para el joven y simpático industrial de esta población D. Alfonso Medrano.

La boda se celebrará probablemente en el mes de febrero próximo.

—Se ha instalado nuevamente en esta ciudad la distinguida familia del teniente coronel de Ingenieros D. Anselmo Sánchez Tirado.

—El pasado jueves fué el santo de nuestro buen amigo D. Diego de Bartolomé, a quien enviamos nuestra cariñosa felicitación.

—El próximo domingo, día de Santa Cecilia, celebrará su santo la Srta. Viuda de Muñoz, quien por las innumerables simpatías con que cuenta recibirá muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy afectuosa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a D. Juan del Rey, hermano de nuestro querido compañero don José.

—Ayer falleció en esta ciudad el digno e ilustrado coronel de Ingenieros, Jefe de los Talleres del Material D. Narciso de Egüa, de cuya grave enfermedad dábamos cuenta en nuestro número anterior.

A la conducción del cadáver asistió una concurrencia numerosísima, viéndose representaciones de todos los Centros oficiales.

Descanse en paz el prestigioso Jefe y reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al joven capitán de Ingenieros D. Pío Fernández Mulero, que pasó el día en Guadalajara.

mano de la bella Srta. María Moraleda, residente en Toledo, para el joven licenciado en Farmacia D. Diego de Bartolomé. Entre los novios se cruzarán valiosos regalos.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres y hermanos, ha llegado a esta el joven doctor en Medicina D. Cándido Esteban Ruiz.

—La distinguida esposa de nuestro amigo D. Antonio Vicenti, ha dado a luz con felicidad un hermoso niño. Enhorabuena.

—Con objeto de recabar recursos para los heridos de esta provincia en la campaña de Africa, trátase de celebrar una función benéfica en el Teatro principal, en la que tomarán parte elementos militares y paisanos, en distintas ocasiones aplaudidos.

—Procedentes de Ceuta han llegado a esta ciudad el capitán de Ingenieros don Mario Pintos y su distinguida esposa.

—Con objeto de testimoniar su sentimiento por la desgracia que sufre don Vicente Mariño y familia, llegó a esta el día de ayer el general D. Joaquín Rodríguez y su distinguida señora.

—El sábado anterior se celebró en Colmenar Viejo el matrimonio de la distinguida Srta. Julia Ramón, con el Sr. D. José María Alafont. Fueron padrinos D.ª Vicenta Ramón, hermana de la novia, en representación de D.ª Ana María Alafont, tía del novio y D. Francisco de Paula Alafont, hermano del novio.

El acto de la ceremonia se verificó ante el altar de San José, en la parroquia de dicho pueblo, revistiendo verdadera solemnidad.

Al paso de la comitiva el pueblo entero vitoreó constantemente a los novios, que gozan innumerables simpatías.

Después sirvióse un espléndido banquete de unos cien cubiertos, a los invitados.

Los novios recibieron valiosos regalos de sus parientes y amistades.

Nosotros les deseamos una feliz luna de miel y a su padre, nuestro respetable amigo D. Salvador, presidente de esta Audiencia, enviamos nuestra enhorabuena más cumplida.

**Intereses de Sigüenza : : :**

Efectivamente, *Crónica* amiga: Sigüenza atraviesa honda crisis: Sigüenza decae: Sigüenza cada vez está más muerta; mas... ¿quién lo remedia? ¿Es la política? ¿Es el Conde de Romanones? No. Cuando los pueblos llegan al extremo que llega Sigüenza: cuando decaen, como la ciudad mitrada ha decaído, no es una política determinada y un hombre solo el que puede arrancar de sus carcomidos muros el sudario de la muerte; se necesita el concurso de todos, absolutamente de todos los seguntinos para su resurgimiento, y de la labor común, del común esfuerzo tal vez, a impulsos de nuestras propias obras; podría salir el Sigüenza de antaño, floreciente, rico, industrial, emporio de grandeza en tiempos del Cardenal Mendoza.

Pedimos la instalación de una escuela de Montes y ofrecemos, no un magnífico edificio como tú con el mejor deseo afirmas; ofrecemos «restos de antiguas grandezas»; destartaldos caserones, con peligro de ruina, cuyo solo arreglo sería bastante para agotar el exhausto presupuesto municipal, y en estas condiciones ¡claro está! no se nos concede la instalación de la escuela de Montes.

Y mientras pedimos esto y soñamos con ver cruzar por estas calles envueltos en sus capas airosas a los alumnos ingenieros de la Escuela, y avizoramos la ganancia que nuestro comercio podría tener y la animación que esa juventud traería a nuestras clericales costumbres: mientras saboreamos ésto y mucho más que nuestra imaginación nos sugiere, tenemos sucias y empolvadas nuestras principales calles, falta higiene en nuestra policía rural, carros y estercoleros existen todavía en la mayor parte de nuestras calles. Carecemos de agua suficiente para el abastecimiento de la población; y los forasteros que en el estío nos honran con su visita no encuentran comodidades, diversiones, entretenimientos para el veraneante; no encuentran más que lo que los se-

guntinos no pueden quitarles: el clima fresco, el pinar hermoso, la naturaleza sana y bravía que por suerte nos deparó el destino en esta que fué grande y hoy es desgraciada región castellana.

No lo esperemos todo de fuera; no esperemos el resurgimiento de Sigüenza de manos extrañas permaneciendo, como hasta ahora, insensibles, apáticos, ante el cadáver de nuestro propio caudal; higienizemos la población, dotémosla de los más necesarios medios de urbanización e higiene, y en lugar de ofrecer al Estado ruinas para instalación de academias, ofrezcámosle una población higiénica, culta, moderna, fruto de nuestros trabajos, de nuestros continuos desvelos; industriales y políticos, comerciantes y municipales, pongamos cada cual nuestro grano de arena para la gran obra de la regeneración, y entonces, cuando ofrezcamos algo que valga la pena, podremos quejarnos de que la política no nos atiende y de que los hombres públicos no hacen caso de nuestras justas demandas.

## NOTICIAS

### Locales y generales

Han sido nombrados: oficial 5.º de la Administración de Contribuciones D. César Cervera y aspirante de la Intervención D. Vicente Alcalá Martín.

Por el Sr. Gobernador civil de esta provincia se ha impuesto una multa al vecino de esta población Dámaso Cuhillo, cochero, por blasfemo y por promover escándalo en la estación del ferrocarril.

Por dicho Sr. Gobernador se ha impuesto multa a los vecinos de esta población Julián Muñoz Caballero y Andrés Camporredondo, por promover escándalo en un establecimiento de bebidas de esta ciudad.

Advertimos a las personas que todavía lo ignoran, que muchos enfermos de la vista que habían sido desahuciados y reputados como incurables, recobraron de nuevo su vista, gracias al tratamiento vegetal y especial del Gabinete Oculístico Hispano-Francés, establecido en Madrid, calle de la Puebla, núm. 6, 1.º

Se nos dice que en el concurso que ha de celebrar el Ayuntamiento para la adjudicación del teatro principal desde 1.º de Enero próximo, piensa presentar pliego el ilustre autor y empresario del teatro Español de Madrid D. Federico Oliver. Mucho celebráramos que el esposo de la eminente actriz Carmen Cobefia, fuera el futuro empresario de nuestro coliseo, pues dos nombres tan ilustres son suficiente garantía para los espectadores que hubieran de proporcionarnos.

El Cabildo de Hacendados y Labradores de esta ciudad, celebrará Junta general el día 22 del corriente, a las once de la mañana, en la Casa-Ayuntamiento, para someter a dicha Junta la aprobación de los gastos e ingresos del año agrícola anterior y el presupuesto para el de 1914-15.

El sábado se reunieron en la Administración de Hacienda los Agentes de Negocios de esta capital, acordándose la agrupación de los mismos y nombrándose síndico de ella a D. José Moya Abad.

El más poderoso reconstituyente: SOMAROL RAMOS  
El mejor tónico nutritivo: SOMAROL RAMOS  
El más excelente antineurasténico: SOMAROL RAMOS

El domingo próximo, día de Santa Cecilia, patrona de los músicos, se celebrará, costeada por la Banda provincial y por el sexteto que dirige D. Román García, una solemne función religiosa con misa a grande orquesta en la iglesia de San Ginés de esta ciudad.

La citada banda recorrerá ese día las calles de la población, tocando las mejores piezas de su repertorio; de once a una, dará un concierto en las Cruces y luego todos los músicos celebrarán la fiesta de su patrona con una gran gira campestre.

La imagen que regalaba la Real Asociación de Nuestra Señora del Pilar, ha correspondido al número 132.

VINO DE JEREZ MARCA M. ANTONIO DE LA RIVA  
ESPECIALIDAD: «MACHARNUDO LA RIVA»

En la última agresión de los moros, acaecida días pasados en el campo africano de Centa, ha resultado herido el primer teniente de Ingenieros D. Julián Azofra.

El Ayuntamiento celebró el miércoles sesión ordinaria y el sábado una extraordinaria, destinada esta última a aprobar las plantillas del personal, en las cuales se han tenido en cuenta los ascensos por quinquenios, las jubilaciones, orfandades, viudedades, etc.

La Comisión de presupuestos sigue trabajando activamente para la confección del correspondiente al próximo año.

Dentro de breves días quedará instalada en el Bar del Hotel Español una Academia de tiro al blanco por señoritas, a semejanza de las que funcionan en la Corte.

### GABINETE DENTAL

E. Torrente de Alcaide, Dentista y su hijo Ramón Alcaide, Odontólogo, ofrecen su gabinete en Madrid, Peligros, 20 y en Guadalajara, Estudio, 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

En el teatro de los Campos Eliseos de Bilbao actúa una gran compañía cómicodramática dirigida por el notable actor D. Ricardo Manso y en la que figura como primera actriz Paquita Calvo, que ha cambiado de género, pasando de la zarzuela al verso.

Las grandes dotes de talento, arrogancia, belleza y distinción que adornan a la célebre actriz, unidas al verdadero temperamento artístico que posee, harán que Paquita Calvo sea muy pronto una de nuestras más famosas comediantas.

Al público arriacense, donde la Calvo cuenta muchas simpatías, le agradará aplaudir en su nuevo género a la que un tiempo fué una de sus artistas predilectas.

La reforma de la elaboración de cerillas.—El empleo tradicional del fósforo ordinario en la fabricación de cerillas ocasiona a los obreros de esa industria enfermedades profesionales, que llegan a ser mortales en algunos casos.

Esto ha inducido al Gobierno español a adherirse al Convenio internacional de Berna, que prescribe la exclusión de dicha substancia tóxica, y en consecuencia, se ha visto precisado a adoptar nuevas fórmulas cuyo perfeccionamiento y cuya adaptación a cada fábrica exigen algún tiempo hasta que el personal obrero domine la reforma.

De esperar es que el público, teniendo en cuenta el fin humanitario que se persigue, disculpe algún ligero defecto transitorio que puede tener la labor, mientras se vencen las dificultades de toda innovación.

La fabricación quedará normalizada en breve, y mientras tanto, debe advertirse que las pastas inflamables exentas de fósforo ordinario exigen un frotamiento más enérgico a lo largo de todo el raspador. El consumidor se habituará a ello fácilmente.

En Cogolludo, calle del Comercio, 9, ha establecido una consulta de Medicina y Cirugía el Dr. D. Jacinto Lafuente Vallejo.

Sus clientes, a los que se ofrece en su nuevo domicilio, pueden disponer de sus servicios profesionales todos los miércoles y domingos, de 10 a 2.

### De la provincia

En Jadraque ha sido herido gravemente Eugenio de la Hoz Roldán, por su vecino José de la Peña Echave.

De la casa paterna en Chillarón del Rey ha desaparecido Mariano Rebollo Vindel, de 25 años de edad, ignorándose su paradero.

El desaparecido padece accesos de enajenación, creyéndose que en uno de estos se decidió a abandonar su casa.

### El Consultor de los Bordados

es la revista femenina más útil y necesaria a las señoritas, por los dibujos de tamaño natural que contiene para canesús, enaguas, pantalones, blusas, juegos de cama, mantelerías, toallas, pañuelos y otras labores de adorno. Se suscribe en Guadalajara en la imprenta y librería de ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban, 2.—Precios de suscripción de la edición económica: 7 pesetas año y 4 semestre; de la de lujo: 12 pesetas año y 7 semestre.

La Guardia civil del puesto de Almonacid de Zorita, ha detenido al vecino del mismo Francisco Jara Martínez, por disparar un arma de fuego contra varios obreros.

Por la Guardia civil de Milmarcos han sido detenidos los gitanos Santiago, Miguel y Juan Ramón Jiménez, los cuales estaban reclamados por el Juzgado de Ateca.

D. Salvador Sierra ha sido nombrado secretario de Canredondo.

En Montarrón ha fallecido D. Pedro

de la Torre Ruiz, distinguido amigo nuestro.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

El día 10 del actual, sobre las cuatro de la tarde, el vecino de Añón Mariano Sánchez Martínez sufrió un ataque epiléptico, cayendo, a presencia de varias personas, por un torrontero de gran altura, falleciendo al poco tiempo a consecuencia de la caída.

Por allanamiento de morada en el domicilio del señor maestro de niños de Gargoles de Arriba, se instruye sumario contra el Alcalde de dicho pueblo D. Eladio Moracho.

Comunica la Guardia civil del puesto de Budia, a este Gobierno civil, que ha sido encontrada una yegua, propiedad del vecino de Berniches, José González Alba.

VINO DE JEREZ MARCA M. ANTONIO DE LA RIVA  
ESPECIALIDAD: «MACHARNUDO LA RIVA»

Por el Juzgado de Instrucción de Cifuentes se ha incoado sumario a virtud de denuncia de Gregoria Martínez Ranz, vecina de Canredondo, contra su novio Valentín Puente Caballero, de la misma vecindad, por tentativa de aborto, ocurrida el 29 del pasado septiembre.

Contra el vecino de Castejón de Henares Lorenzo Bonilla (Caracol), se instruyen diligencias por el Juzgado de Sigüenza, en virtud de haber aquél inferido lesiones producidas por una perdigonada a los jóvenes Mariano Lozano y Eusebio Huerta, que tuvo lugar en el monte del citado Castejón.

El miércoles de la semana pasada se celebró el décimo quinto aniversario de muerte de la distinguida señorita Soledad Abós y Sánchez, hija de nuestro querido amigo D. Jacinto Abós, farmacéutico de Jadraque.

Con tal motivo reiteramos a dicho señor la expresión de nuestro más sentido pésame.

### SUBASTA

El día 30 de noviembre actual, a las once de la mañana, se venderá en pública subasta, ante el Notario de Guadalajara D. Eduardo Ortega, la casa situada en dicha ciudad, plaza de Jaudenes, n.º 82.

En la citada Notaría podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

Sigüenza.—El miércoles 11 del actual se verificó en Sigüenza el acto de reparar las cantidades recaudadas para socorrer a los perjudicados por la tormenta de 19 de agosto.

El lunes de la pasada semana se reanudaron las clases en todas las escuelas y colegios de esta ciudad.

El día 17 se celebraron en la iglesia parroquial de San Pedro los enlaces del joven comerciante Cesáreo Antón, con la Srta. Práxedes González y de D. Fidel Morallón con la Srta. Natividad Raso. Reciban nuestra enhorabuena.

### Militares

Le ha sido concedida la placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Fernando Moreno Sarrás, y la cruz de la misma orden a los capitanes de Ingenieros D. Joaquín Salinas y D. Enrique Mathé.

Al comandante de Ingenieros D. José Blanco le ha sido concedida la cruz del mérito militar con pasador del «Profesorado».

¿Estás inapetente? SOMAROL RAMOS  
¿Te encontras débil? SOMAROL RAMOS  
¿Tienes cansancio cerebral? SOMAROL RAMOS

Ha pasado a la situación de reemplazo el teniente coronel de Ingenieros D. Jacobo Arias Sanjurjo.

Ha sido nombrado para formar parte de la comisión militar de estudio de los ferrocarriles del distrito de Baleares el capitán de Ingenieros D. Joaquín Coll.

El capitán de Caballería D. Leandro López de Vicuña, ha sido nombrado profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

VINO DE JEREZ MARCA M. ANTONIO DE LA RIVA  
ESPECIALIDAD: «MACHARNUDO LA RIVA»

### Religiosas

El día 22 del actual se celebrarán solemnes cultos en el Convento de Concep-

cionistas franciscanas de esta ciudad que la V. O. T. de San Francisco de Asís consagra a su Excelsa Patrona Santa Isabel, reina de Hungría.

Por la mañana de dicho día, a las ocho, bendición papal y misa de Comunión. A las diez, misa solemne con S. D. M. de manifiesto, y sermón que predicará un Padre Franciscano.

Por la tarde, a las cuatro y media, corona seráfica, letanía y salve cantadas, y procesión con la imagen de la Santa, terminándose con los ejercicios de costumbre.



### Comercio de Bernardo Justel

MAYOR ALTA, I

A esterar, compradores: Primera casa en cordelillos, abacás, terciopelos, yute, pitas y victorias, así como muletones para piso.

Teléfono 92.—Guadalajara.

### PASTOS DE INVIERNO

Se arriendan la mitad de los del monte Canaleja, jurisdicción de Albalate, propiedad de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo; para tratar, dirigirse al administrador de S. E., en Illana, Nicolás Cabezas. 3-3

### INDISPENSABLE PARA EL ABOGADO Y ÚTIL PARA LOS DEMÁS

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1915

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.



### Trabajos de escritura

a mano, a máquina o en ciclostyle y se despachan correos, urgencias comerciales y particulares a precios reducidos, en la calle de Jaudenes, 5, bajo, Guadalajara.

### AGUARDIENTES CON GUÍA

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

Calle de Madrid, 27, Guadalajara

## ANUNCIO

Se vende una mula de cuatro años de edad, con carro y arrees; para tratar de ello, junto o separado, calle del Doctor Creus, núm. 9.

### En la travesía de la

calle de Madrid, núm. 2, principal, se cose en blanco y se borda en máquina.—SE DAN LECCIONES. 4-2

### La Gran Ciudad de honras de Vicente Madrigal

#### SECCION DE ESTERADO

Cordelillo filete 1.ª de 1.ª..... 0'80  
Realce, clase muy doble..... 0'95  
Batabia superior..... 1'25  
Batabia semi-moqueta..... 1'45  
Pitas de dos caras..... 1'45

Muletones, Abacás, Victorias, Pasos y toda la colección de alfombras a precios de fábrica, y se regala la colocación.

PLAZA MAYOR, 1, 2 Y 3 — — — Y MAYOR BAJA, 1 GUADALAJARA

### Se vende un comedor

casi nuevo, calle Mayor baja, 43 y 45, 2.º, de once a trece, hasta el día 20.

## SOCIEDAD ANÓNIMA

## CROS

### BARCELONA

### Grandes fábricas de

Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante y Sevilla.

### Las fábricas de mayor

### producción en España.

Participa a sus clientes que dispone de grandes existencias de superfosfato 18\20, pero como la venta es muy importante y difícil su reposición, ruega se pasen los pedidos urgentemente.

Depositarlo en Guadalajara:

### MANUEL CANALEJAS

Almacenes: MADRID, número 17  
Oficinas de venta: Mayor Alta, 48

Guadalajara, 1914.—Imprenta de A. Concha

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ  
Mayor baja, 20.—Guadalajara  
TELÉFONO NÚMERO 74



**LA FE**  
Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camisas imperiales, etc., etc.  
**SERVICIO PERMANENTE**

**Comestibles finos**  
**DE GREGORIO CARRASCO**  
MAYOR ALTA, esquina a Sto. Domingo  
GUADALAJARA

**Sopas, jugo y caldo MAGGI**  
Los productos MAGGI, recomendados por eminencias médicas después de análisis escrupulosos, pueden adquirirse en este establecimiento a precios de fábrica.  
Cubo MAGGI, docena, 0'85 pesetas.  
Sopas MAGGI, paquetes, a 0'18 y 0'23.  
Jugo MAGGI en rascos, a 0'23, 0'65 y 1'20 pesetas.  
Vinos de Rioja y Valdepeñas, garantía verdad.  
Botella Valdepeñas, vino de 14 a 16 grados, devolviendo el casco, 0'35 pesetas; suelto, 16 litros (arroba), 6; Rioja superior, devolviendo casco, 0'55; Idem idem superior, 1; Blanco Rioja almbredado, botella, 1'75; Idem idem corriente, botella, 1'50.

**GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO**  
**DE RICARDO RAZOLA**

Inmenso surtido en novedades para la temporada.  
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.  
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.  
Mayor alta, 26 y 28.—Guadalajara

**ALMACENES**  
**de tejidos al detall**

**DE BERNARDO JUSTEL**  
Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público con considerables rebajas sobre los precios corrientes. Veanse algunos:  
Paños vestidos para señora, 1/4 a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., 1/4 a 0'85 id. id.—Fanelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id. fantasía (para blusas), a 0'95.—Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y paños para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera Casa en lanas para colchones.  
Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza)  
GUADALAJARA

Carro de transportes y mudanzas  
de Antonio Molina Barco  
**BARRIONUEVO BAJA, 36**  
— Servicio permanente a la Estación —

Tarifa de precios por bultos:  
De 1 a 10 kilos, 0'10 pesetas; de 10 a 50, 0'20; de 50 a 100, 0'25; de 100 a 200, 0'50; de 200 kilos en adelante, 1 peseta.  
Esta Casa se hace cargo de reclamaciones y dejar de cuenta, cuando las mercancías no vengán dentro de su plazo reglamentario.

**GRAN BAZAR**  
**LA TIJERA DE ORO**

Sastrería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbata, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten generos para su confección. Se reforman y planchan sombreros.  
Sombreros de todas clases y precios  
MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA  
TELÉFONO NÚMERO 63  
— No confundirse, siempre  
**LA TIJERA DE ORO**

**IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ANTERO CONCHA**

Plaza de San Esteban (Correos), 2.—Guadalajara

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Secafirmas SUBIRÓS.  
Tarjetas de visita elegantemente impresas, de folioación, mortuorias, etc., etc.  
Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza con exclusión de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.  
NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.  
PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores.  
ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES

**ULTRAMARINOS**

**DE FRANCISCO GARCIA SORIA**  
Calle Mayor alta, núm. 19  
(Frente al Jardínillo)

**— GUADALAJARA —**  
El dueño de este muy acreditado Establecimiento anuncia al público, que vende toda clase de embutidos, clases superiores, y son las siguientes:  
Salchichón de Vich, Embuchado salamanquino, Montañch z de lomo, Chorizo de Pamplona, Chorizo riojano marca Carrasco, Chorizo extremeño, por docenas, a precios arreglados; Longaniza extremeña, Jamón limpio a 7 pesetas kilo, por piezas enteras gran rebaja.  
También se venden las legítimas pastillas de café y leche de Logroño, como igualmente la riquísima matequilla de Reinos; gran surtido en conservas de carnes y pescados, frutas en almibar y al natural de la casa Trevijano; cafés marcas El Gallo, La Estrella, Sangay y suelto tostado en Casa, Puerto Rico, Caracolillo y Moka.  
Escabeche de rueda, clase superior, kilo 3'50 pesetas.  
MAYOR ALTA, 19 (frente al Jardínillo)

**BAZAR ECONOMICO**  
**DE MANUEL DEHESA Y MORA**  
ÚNICO EN SU CLASE

Artículos de Joyería y Platería, Relojería de todas clases y de mejores marcas.  
VENTA EXCLUSIVA del reloj JUVENIA en esta capital, conocido por todo el mundo como el mejor. Precios más BA-ATOS que en Madrid. Artículos para regalos de Orfebrería plateada (directos de fábrica).  
**MIL ARTÍCULOS MÁS**  
Ropas hechas buen corte y buenos géneros, inmensos surtidos, probad y os convenceréis. Calzados garantizados verdad, hechos a mano por esta Casa.

Calle del Estudio, núm. 10, Guadalajara  
Sucursal: LA ECONOMICA  
conocida por la Casa que más barato vende  
Sombrerería, Gorras, Calzados.  
Precios FIJOS sin competencia verdad.  
Mayor baja, 81 y 83, (más abajo de la Casa del Sr. Taberné)  
GUADALAJARA

**SEMINUEVA**  
se vende una máquina de hacer medias.  
Darán razón en esta Administración.

**La mejor marca de vinos de Jerez**

ES LA DE

**M. ANTONIO DE LA RIVA**

**JEREZ DE LA FRONTERA**

ESPECIALIDAD DE LA CASA:  
**— MACHARNUDO LA RIVA —**

**LAMPARA CAÑADAS**

**A 1'75**  
**CRISTO DE RIVAS, NÚM. 2**

**¿ ESTÁ DEMOSTRADO ?**



que las pastillas del  
**AFRICANO**  
corrigen totalmente las afecciones pulmonares y catarros, por rebeldes que sean.  
La pureza de sus productos balsámicos y la dosificación exacta de sus componentes, hace que los señores Médicos las recomienden en toda clase de enfermedades del pecho.

Depósito: **Farmacia A. Vicenti**  
Mayor Alta, núm. 15, Guadalajara (frente al Teatro)

**SIN RIVAL** Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de  
**- LA GRAN CIUDAD DE LONDRES -**  
de Vicente Madrigal Justel  
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1.—Guadalajara  
compiten en surtidos y precios con los mejores de otras grandes capitales.  
SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES

**PRETTY ROOM GRAN CAFE RESTAURANT**  
CAFES—LICORES—CERVEZAS—CHOCOLATES—HELADOS  
Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida  
**Banquetes-Bodas-Bautizos Billares**  
Mayor baja, 59 y 61—Guadalajara  
(Frente a la parada de coches del Ferrocarril).

**LA EQUITATIVA**  
Camisería de B. Castells  
MAYOR BAJA, 9 Y 11  
Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales.  
Se confeccionan encargos a la medida.

**ALFONSO DE L. ARRIERO**

**ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA**  
Camas, colchones, cómodas, sillas, espejos, batería de cocina, herrajes, clavezón, herramientas, armas de fuego

**CEMENTOS** marca **LEON** (El Rey de los Cementos)  
Almacenes y despacho:

MAYOR BAJA, 20.—GUADALAJARA

**PARA EL VERANO.**—Mecedoras y hamacas de lona, Persianas de todas medidas, Polvos insecticidas «Pereat», Matamoscas «Daisy», Heladoras americanas. Thermos y otros artículos.

**MANUEL TABERNÉ**  
Mayor baja, 77 y 79.—GUADALAJARA

**CELTIBERIA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA DOMICILIADA EN ZARAGOZA. ALFONSO 1.º, NÚM. 19.  
Capital social: 2.000.000 de pts. Desembolsado: 500.000 pts.  
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Ex. mo. Sr. Marqués del Vadillo, ex-ministro y diputado a Cortes por Pamplona.—Vicepresidente: Sr. D. Manuel Escudero, vicepresidente del Consejo de a. minis. ración de Maq. inaria y Metalurgia Aragonesa.—Vocales: Ex. mo. Sr. Marqués de Montemuro, ex diputado a Cortes por Zaragoza, abogado y propietario; D. José Sánchez Marco, diputado a Cortes por Pamplona, abogado y propietario; Sr. D. Agapito Peralta, propietario y comerciante; Sr. D. Julián Escudero, abogado y propietario; Sr. D. Manuel Gómez Arroyo, propietario y comerciante; Sr. D. Santiago Baizaga, abogado, propietario y director gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas.—Consejero director: Ex. mo. Sr. D. Alejandro Palomar, abogado y propietario.

AUTORIZADO POR LA COMISARIA GENERAL DE SEGUROS  
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA: D. BALTASAR ZABIA  
MAYOR ALTA, 22.—GUADALAJARA

# El Liberal

## Arriacense

AÑO I Guadalajara 17 de noviembre de 1914 NÚM. 41

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas.  
Al trimestre..... 1 »  
Al año..... 4 »  
— Número suelto, DIEZ céntimos —  
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

SE PUBLICA LOS MARTES

Redacción y Administración: Mayor alta, 45

## SUPLEMENTO AGRICOLA

### IDEA

En la mayoría de las provincias de España existen Cámaras agrícolas. ¿Por qué razón no existe en Guadalajara?

Esta es una pregunta que he hecho repetidamente yendo por los campos, unas veces viendo al sembrador derramar la simiente en el surco, viendo otras a los hombres, agobiados bajo el sol abrasador del verano, haciendo caer al suelo con la hoz en la mano las mieses que más adelante han de servirnos de sustento. Y nunca he encontrado respuesta adecuada. Será porque en esta provincia no es posible o porque somos de distinta manera de pensar que los demás.

Yo entiendo que la causa de esa falta imperdonable de los labradores alcañones ha de buscarse en que ninguna persona de prestigio se ha propuesto crear la indicada Cámara, pues tengo el convencimiento de que si alguno de los prestigiosos agricultores a quienes en esta provincia se aprecia con fe y cariño, dijera: «Vamos a fundar la Cámara agrícola», se haría y en ella se podrían tener los periódicos agrícolas mejor informados en precios, etc., etc.; podría existir una Biblioteca abundante de libros de consulta y estudio; local, donde se podrían dar conferencias sobre semillas, cultivos, sociología agraria, ganadería, etc., etc., por personas competentes en estos asuntos; en ella, los días de mercado se podrían hacer las contrataciones, teniendo un boletín de cotizaciones, de ofertas y demandas y sobre todo estaríamos, aunque sólo fuera una vez por semana, en íntimo contacto todos los labradores de la provincia, en nuestra casa, sin necesidad de andar desperdigados por las calles, preguntando por Fulano y Zutano. Bien fácil es todo esto; con buena voluntad se haría y quizás en plazo no lejano sería el punto de partida de cosas más grandes, por ejemplo, la fundación de cajas Raiffeisen, de socorros para obreros, para accidentes del trabajo, de préstamo sobre Warrants, seguro de ganados e incendios etc., etc.

La idea está vertida y ojalá salga alguien que la quiera llevar a vías de hecho, pues no dudo de que la mayoría de los labradores prestarán su ayuda, ya que se trata de una obra beneficiosa para todos.

Rafael Madrazo de la Escalera.

### La producción chopera en España

Una de las producciones de más importancia para la economía agrícola, y precisamente la más abandonada por parte del labrador, es la producción y propagación del chopo maderable. Por la importancia que tiene en la agricultura moderna, y por los grandes beneficios que su cultivo puede reportar, nos proponemos ocuparnos con alguna extensión de este tema, mucho más en tiempos como los actuales, en los que por desgracia para el país, parece que se ha declarado

la guerra al árbol, devastando montes, grandes pinares y extensiones de terreno, ocupadas por el arbolado.

De entre todas las especies choperas, la de más rápido crecimiento y más pronto beneficioso, es la plantación del chopo camadiense, vulgarmente conocido en España bajo la denominación de chopo caravino. En cualquier parte de nuestra zona alcarreña; mucho más en aquellas tierras bañadas por rías, acequias o canales, la plantación de este árbol es de una gran utilidad para el labrador.

Es creencia erróneamente admitida, y práctica llevada a cabo desde tiempo inmemorial, que para su desarrollo no se precisan grandes preparaciones de terreno y mucho menos la aplicación de trabajos o labores que favorezcan su desarrollo. En general, llegada la primera quincena de Diciembre, el agricultor que posee una ribera de terreno y se dedica a la plantación del chopo, procede a esta operación con solo *hincar a brazo* en la superficie yerma del terreno, sin preparación alguna, la ramas sacadas de la poda, con todos sus hijuelos o ramas secundarias. Este procedimiento rutinario y nada práctico, no da resultado alguno y por la falta de jugo de la tierra, por las malas condiciones en que se hizo, por la mala elección de la planta escogida, la mayor parte de las veces o el plantón no crece y se seca o si alguna vez llega a prender, lo hace en condiciones de tan poca vitalidad, que el nuevo árbol lleva una vida pobre, raquítica y enfermiza, hasta que los calores del estío dan al traste con ella, perdiéndose la casi totalidad de las plantas colocadas.

La plantación del chopo exige para su buen crecimiento, prácticas de agricultura que, llevadas a cabo con cuidadoso esmero, remuneran con creces el trabajo y el tiempo empleado.

Dividiremos este estudio en cinco partes que serán objeto de sucesivos artículos, para su completo desarrollo: 1.º Elección del terreno y labores preparatorias. 2.º Elección de plantones y procedimientos de plantación. 3.º Labores postplantatorios. 4.º Podas y riegos. 5.º Explotación y productos de una plantación chopera.

El terreno para esta clase de producción puede ser cualquier terreno grande o pequeño, que por su proximidad al cauce de un río o de una acequia, o por encontrarse enclavado en sitio adonde puedan llegar las avenidas torrenciales, posea frescura y humedad capaz para el prendimiento inmediato a la plantación. Por lo general y con objeto de aprovechar el terreno en un cultivo *intensivo*, se aprovechan para esta plantación fajas de terreno linderas al río que por miedo a las avenidas y desbordamientos no han apropiado para la siembra de cereales.

Una vez escogido el terreno procede empezar a su preparación. Es un error manifiesto suponer que el terreno escogido para plantación sin más trabajo ni cultivo pueda dar buen resultado; ante todo es necesario proceder a desarraigar el terreno de todas aquellas raíces que crecidas por la incuria y el abandono, se han apoderado del terreno, robando la sustancia

y poder nutritivo que se necesita para el nuevo cultivo.

Una vez *desarraigado, descujado de troncos y raíces y mocho* de plantas inútiles, procede una buena cava o mejor que esto una profunda labor a pala.

Para esto se tendrán en cuenta las condiciones de desnivel del terreno y su diferencia de altura, con objeto de que al practicar las labores se las pueda dejar en condiciones de nivelación que facilite los posteriores riegos, muy necesarios para el arranque del plantón.

Hecha esta primera operación a brazo con pala o con arado, se deja el terreno levantado por espacio de quince días; dos objetos tiene este procedimiento: 1.º Que la hierba y semillas levantadas con esta operación y perdido su contacto con las capas superiores del subsuelo, se desequen por la acción de los rayos solares y se pueda proceder con más facilidad a su extirpación con el rastrillo de mano; y 2.º Que en este espacio de tiempo las capas de tierra levantadas con esta labor se provean en este espacio de tiempo de elementos atmosféricos que les den mayor riqueza para su fertilidad.

Transcurridos los quince primeros días de esta operación, se procede a *rastrillar* con el rastrillo de mano las hierbas y semillas ya desecadas por la acción del sol y del tiempo. Es esta una de las operaciones de más importancia para la preparación del terreno y la razón de su importancia es bien sencilla, teniendo por objeto estas labores preparatorias dejar libre, en primer lugar, el terreno que se ha de plantar de aquellas plantas que puedan robar jugo a la tierra, es imprescindible el rastrillado y extirpación de ellas, pues si aun arrancadas se quedasen sobre el terreno, se corre el riesgo de que en la segunda vuelta o en las labores sucesivas se volviera a enterrar la planta, agarrando otra vez y nada se habría conseguido con la primera operación. Es pues necesario, después de transcurrido los quince días de la cava o poda, proceder al rastrillado y despojo de las raíces muertas.

Hecho esto, y limpio el terreno o parcela que se ha de sembrar de plantas exóticas, se procederá a dar una vuelta al terreno, con arado común o vertedera, preferimos esto último por la mayor intensidad y profundidad que se consigue sobre el arado común. Inmediatamente a esto y si el terreno por las condiciones de sequera o dureza, no queda bien mullido, se le pasará el rodillo hasta que quede desterronado y muelle, dejándolo en estas condiciones otros quince días.

Como se verá por las anteriores explicaciones la plantación técnica, digámoslo así, está sujeta a reglas y procedimientos que exigen tiempo necesario para su buena preparación, y por esto es necesario aprovechar las lluvias de Septiembre para empezar estas operaciones, y que pueden estar terminadas para la primera quincena de Diciembre, que es la época apropiada para empezar las plantaciones.

A los quince días de la última operación descrita o sea del desterronado y rodillo, se procederá a la última de las prácticas recomendadas para

la plantación. Consiste esta última operación en la aplicación de la grada de ganchos, seguida de la rastra común de tabla; con la primera o sea con la grada de ganchos, se le darán las vueltas necesarias hasta que el terreno quede completamente nivelado y fácil para los riegos que haya que darle, y terminada la labor con la grada de ganchos, se pasa como última y definitiva labor preparatoria simplemente la rastra de tablón común, que deja el terreno llano, muelle y en excelentes condiciones de fertilidad y blandura para recibir el chopo o plantón.

(Se continuará.)

### Del vivir campesino

«Sólo sobre el cimien-  
to firme de una agricultura  
próspera puede alzarse  
con solidez y aptitudes  
un gran país.»  
(Conde de Romanones.)  
—Núm. 1, Rev. «La pro-  
ducción nacional.»

Rara vez, desde los altos sitialos de la política española, llegan para los labradores palabras de satisfacción y consuelo, como las que a modo de elevado ejemplo anteceden a estas líneas, y estas otras, que de aquel mismo origen, nos sirven de introducción y son de por sí compendio de todo un programa político: «Para rehacer una sociedad, como para constituir la de nuevo, la vanguardia está en el campesino...»

He aquí las ideas, que en toda la sencillez reconocida por su ilustre mantenedor, sirven de aliento y esperanza. De aliento en esta vida de estudios sociales, y en este tiempo de dolorida realidad en que el paleta, el campesino, el labrador, el hombre aquél de calzón corto y capa parda, que figura como tipo de una clase social en la historia de nuestras costumbres, sigue despreciado entre sus terruños, esperando con ansia infinita la voz del político que le diga: ¡levantate!, y la obra gubernamental, que facilitándole el cumplimiento de su misión, le ordene activa por el deber cumplido: ¡Anda!

¡Levántate, y anda!... Pobre campesino el de mi abolengo, el de mi pueblo, el de mi región, el de mi España... Sin duda para él, para el modesto obrero del campo, no han de llegar los beneficios de esas medidas de gobierno que califican de «sociales.»

Preocúpase el Gobierno de los conflictos, que pueden ocasionarse entre patronos y obreros del taller, de la fábrica, de la mina, de cuantos trabajadores, en suma dan muestras de vida por estar asociados, por disponer de una organización siempre indicadora de fuerzas o energías; pero del campesino se le achaca indiferencia, apatía, y aun cuando esta clase social es la más numerosa, por falta de asociación no se le concede otra fuerza, ni otro valor que el individual. El ejemplo, por desgracia, en dicho particular es siempre contemporáneo, ahora más que nunca. Los efectos desastrosos que el hielo hubo de causar este año en la mayoría de los cultivos de muchas regiones españolas, no

bastaron para inmutar la obra gubernamental; clamaron los labradores al Poder ejecutivo en demanda de auxilios para remediar tanta desventura, y tal vez, teniendo en cuenta el carácter quieto y pacífico de quien imploraba socorros, y la generalidad que revestían las pérdidas lamentables, no hubo premura por remediarla, pero aconteció el conflicto que llamamos europeo, sobrevino el movimiento migratorio a nuestra nación de obreros del taller, de la fábrica, etc. Falto de trabajo, y ante este alud de fuerzas, preocupó el Gobierno, de contenerlas, mediante la facilidad de proporcionar trabajo en Obras públicas, no precisamente en las regiones que de ellas estuvieran necesitadas como parecía lógico, sino en aquellas otras donde era más ostensible la carencia de trabajo.

A todo esto, nuestros pequeños labradores, a pesar de todos los pesares, siguieron, y así continúan, lamentando las pérdidas que hubieron de causarles las heladas, sin otro lenitivo a su desgracia que las fatídicas palabras «paciencia», «resignación»... Y siguen en tanto resonando cada vez más verídicas, las ideas apuntadas por el Sr. Conde de Romanones: «al campesino siguen, no le preceden, el industrial y el comerciante; si estos se ausentan de un país, la civilización retrocede; si se ausenta el labrador, la civilización muere.»

Quizás, podrá argüirse, el agricultor dispone de medios legales—Cámaras agrícolas, Comunidades de labradores, Sindicatos agrícolas—para hacer más efectivos sus fines y más llevadera su labor; y en verdad, que es un ideal el que todos los agricultores estuvieran agrupados, unidos mejor dicho por esas asociaciones, pues la ventaja principal que de ello se derivara, habría de ser que los labradores diesen fé de su vida, y en tanto valdría la persona jurídica «Cámara», «Comunidad» o «Sindicato», en cuanto por el carácter de su extensión actuara, no como fuerza dispersa, sino como elemento representativo de una basta potencia energética y ordenada para la consecución de nobles fines.

Y por lo que respecta al Gobierno de una nación agricultora por excelencia, como España, gobernarla no es cuidar sobre todo de la recaudación de impuestos, ni hacer del expediente fórmula esencial de Gobierno, ni acomodar la vida administrativa a las vulgares ritualidades de procedimientos rutinarios. Gobernar es regir, despertando energías, deduciendo fuerzas, iniciando en favor o con preferencia de los más—de los labradores—reformas beneficiosas, implantando cuantas mejoras puedan hacer bonancible la vida del agricultor, de ese pobre labriego infeliz pária del estado español, cuya sola presencia en las Oficinas públicas es a veces motivo de desdén o de befa por su vestimenta, por su ademán tosco, por su carácter sencillo, rehuyéndose su trato social con gente empingorotada, o por la «señoril» como dicen ellos, el estrechar su mano, sin tener en cuenta que aquella ruda mano es la que empuña la mancuera del arado y de la hoz, y cultiva la madre tierra y obtiene de ella nuestro material sustento; y aun cuando no está blanqueada por los guantes, está santificada

BIBLIOTECA PUBLICA  
GUADALAJARA

de continuo por la virtud del trabajo. Bienaventurado será sete hombre rudo y sobrio, que nació a la vida en pleno campo, que rindió su culto a la tierra para alimento de muchos, y a quien sólo la paz de la muerte trájole el bienestar, cuando éramos tantos los que se le debíamos, porque después de Dios nos daba el pan.

C. GASCÓN LÓPEZ.

### El ganado de trabajo

Por la frontera, según la Prensa, está pasando para Francia ganado caballar y mular, lo cual supone un perjuicio grande para la agricultura española, pues vendrá la escasez de ganado de trabajo, y por tanto, subirá de precio más de lo que está. Todavía estamos sufriendo las consecuencias de la guerra del Transvaal, que contribuyó a que escaseara el ganado en nuestros mercados.

Por otra parte, el creciente progreso de la tracción eléctrica y de los automóviles ha sido causa de que disminuya el número de coches tirados por caballos. Esto último debió contribuir a la baja del precio del ganado de trabajo y ha sido todo lo contrario. Antes se pagaba por un buen par de mulas, de 2.000 a 2.250 pesetas, y hoy, menos de 3.000, no se encuentra; y no es eso solo, sino que como tiene treinta meses de edad y por lo general el labrador anda escaso de ganado, tiene que ponerlas en trabajo, domándolas de prisa y corriendo, y todos saben lo que le ocurre a un ganado tan joven, que se arruina y hay que estar relevándole continuamente para que pueda desarrollarse, y aun así dura poco la mayoría.

Ya que hay españoles que, cegados por el lucro, no miran sino su beneficio personal, sin pensar y ver que no sólo traerán un conflicto para la Cen-

cienta de la Patria, sino que las naciones beligerantes nos pueden pedir cuenta de esto y crear otro conflicto mayor aún, todos los buenos españoles en general y en particular los agricultores, debemos protestar con energía ante el Gobierno para que con mano de hierro castigue a esos malos patriotas y por todos los medios a su alcance, evite que el ganado de trabajo traspase la frontera.

De estas cosas parece que no se ocupa el Gobierno, pues como no ha habido los clamores y presiones que existieron cuando la supresión del arancel para los trigos, etc., cuyo resultado ha sido un gran beneficio para los fabricantes de harinas, sobre todo para los del litoral, sin que llegue al consumidor, y sí causando grandes perjuicios al productor.

Los labradores que lean estas mal hilvanadas líneas dirán que tengo razón y encogiéndose de hombros pensarán: ¡Qué le vamos a hacer!, nadie nos oye. ¿Que no? Pues uníos y no estéis tan distanciados unos de otros; dejados de políticas que ningún beneficio traen, desechad rencillas, estemos todos en comunicación para el bien general, y juntos y cada uno de por sí, trabajemos por la unión de todos los que directa e indirectamente dependen de la Agricultura; para llegar a ello, tened presentes, grabadas en la memoria y en el corazón, las palabras que escribió el Sr. Santamaría de Paredes: *«Nada tan frecuente en nuestros tiempos como que el individuo se lamenta de los males sociales y nada haga por sí mismo para corregirlos, creyendo que su solo esfuerzo nada vale ante la inercia de otros muchos, sin tener en cuenta que, pensando y obrando todos como él, nada se consigue, en tanto que, si cada uno procurase realizar la parte que le corresponde, resultaría el mal corregido espontáneamente.»*

Remember.

### Máquinas agrícolas

Muy digna de estudio es la labor que realizan en la agricultura los aparatos llamados *escarificadores* y *extirpadores*, hasta el punto de que muy notables y competentes agrónomos han dicho que la labor de los arados se podía suprimir con los extirpadores; pero nosotros no les concedemos tanta importancia, ya que la práctica demuestra que no se les debe conceder.

Los escarificadores son unos aparatos que tienen unas cuchillas de hierro destinadas a cortar verticalmente el terreno y a muy poca profundidad, y los extirpadores son iguales en su disposición, si se exceptúa que las cuchillas terminan en rejas bastante anchas que cortan horizontalmente el terreno: a estos aparatos se les llaman generalmente *binadores*.

Una vez que las tierras están bien labradas y pasado algún tiempo se forma una *costra* o *corteza*, al secarse la capa superficial, las plantas naturales van germinando y desarrollándose, y las raíces de las plantas vivaces brotan cubriéndose el suelo de una vegetación dañosa, se hace necesaria una limpieza, o sea una labor superficial llamada *escarda* del barbecho, que es la que efectúan los extirpadores.

En otras ocasiones el labrador desea roturar un terreno, y como quiera que la labor del arado no se puede hacer fácilmente, unas veces por la condición del terreno y por ser muy costosa, o de la azada, ya que los terrenos no roturados están bastante endurecidos, es conveniente la labor de los escarificadores, que facilitan grandemente la de los arados.

Aunque son varios los escarificadores extirpadores que hemos visto, y que se conocen por los nombres de los constructores, podemos asegurar que el sistema es el mismo con diferencia de su composición particular, siendo de notar entre todos ellos el

llamado *Colemán*, con todos los perfeccionamientos.

El escarificador *Colemán* permite volver sobre la misma vesana, y graduado para que haga una labor de 10 centímetros de profundidad, puede ser movido muy bien por una yunta de mulas, si es de cinco rejas, y por una de bueyes, si es de mayor número de rejas. Con estos aparatos se puede hacer muy bien en un soto redondo, una labor que oscila entre noventa y cien hectáreas de terreno, lo cual permite mejor que con el arado, que se haga esta labor con el escarificador.

Con los escarificadores se hace también, en muchos terrenos, la siembra, dando magníficos resultados. Como ejemplo práctico tenemos la provincia de Palencia y la de Navarra, donde son muy usados estos aparatos.

### CAMPESTRE.

### Conferencia en Alcocer

El notable ingeniero agrónomo don Leandro Navarro, profesor de la Escuela de Agricultura de Madrid, auxiliado por un operador de la Casa Pathé-Frères, dió una notable conferencia el día 22 del pasado, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Alcocer.

Con fácil palabra, y demostrando con ejemplos cinematográficos sus diagnósticos, logró hacer ver a todos los asistentes el proceso de la enfermedad conocida con el nombre de *Arañuelo* (*Phloeothrips*) y les convenció de que el método para que desapareciera esta enfermedad, es la fumigación con el ácido cianhídrico, método ya ensayado por el Sr. Navarro con excelentes resultados en Mora de Toledo, donde ya no existe el *Arañuelo*, gracias al uso de la fumigación cianhídrica.

La misma conferencia fué repetida por el Sr. Navarro, en el pueblo de Salmerón, al siguiente día.

Muy bien acogidas por la numerosa concurrencia de agricultores fueron las dos conferencias y los Ayuntamientos de Alcocer y Salmerón acordaron nombrar

al Sr. Navarro hijo adoptivo de ambos pueblos.

### Notas y noticias

Por Real orden del Ministerio de Hacienda, fecha 9 del actual, se autoriza en la península e islas Baleares, la exportación de patatas, que fué provisionalmente prohibida en otra Real orden de 3 de agosto próximo pasado.

El martes 10 del actual, y presididos por el arzobispo de Zaragoza, se reunieron en una de las secciones del Congreso los representantes en Cortes de Aragón y los comisionados de los pueblos a que afectan, para tratar de los grandes riegos.

Después de presentar unas conclusiones al Sr. Dato, tuvieron otra reunión con los jefes de las minorías, y todos ofrecieron apoyar el proyecto de grandes riegos.

Así sea....

Merced a las últimas lluvias, la siembra se está verificando en inmejorables condiciones, por lo que nuestros labradores se encuentran bastante satisfechos.

Es de esperar que no tarden en volver las lluvias y en ese caso la germinación y desarrollo de las semillas se verificará en magníficas condiciones.

### Curiosidades agropecuarias

Leemos en varios periódicos:

«Un tratante de ganados de Thonon-Ses-Bains encerró en el mismo vagón, con destino a Bellegarde, dos cerdos y dos cabras. Al llegar a la estación de destino se observó que las dos cabras habían desaparecido.

Un rápido examen del vagón patentizó la realidad; los dos cerdos, hambrientos, habían devorado a las cabras durante el viaje.»

El consumo de plátanos en los Estados Unidos, asciende anualmente a 6 millones de unidades, lo que equivale a 60 frutos por individuo; pero como solo se consume esta fruta por una cuarta parte de los habitantes, corresponden a cada uno unos 240 plátanos.

La producción cebollera se calcula en el corriente año en 375 mil toneladas, y su valor en 31 millones de pesetas.

Guadalajara, 1914.—Imprenta de A. Concha

# Sociedad Anónima CROS

## BARCELONA

### GRANDES FABRICAS DE ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

### EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

## LAS FABRICAS DE MAYOR PRODUCCION EN ESPAÑA

Participa a sus clientes que dispone de grandes existencias de superfosfato 18/20, pero como la venta es muy importante y difícil su reposición, ruega se pasen los pedidos urgentemente.

Depositario en Guadalajara: **MANUEL CANALEJAS**

Almacenes: **MADRID, núm. 17.-- Oficinas de venta: MAYOR ALTA, núm. 46**